

让纪律运行于心灵轨道



■李拯

有这样一个寓言故事耐人寻味：一群人分食一块蛋糕，一开始大家碍于面子、相互揖让，突然，风吹灯灭，屋子里漆黑一片。等再度灯火通明，大家都面面相觑。原来，每个人都想趁灯灭后浑水摸鱼，蛋糕上布满了贪婪的手印。

其实，这则寓言是一个关于他律与自律的隐喻。如果把蛋糕看做“欲望”的投射，而把灯光当作“监督”的方式，当“欲望”缺少内心约束，那么一旦外在监督不复存在，它就会诱使人们逾矩失范、突破底线。也就是说，在他律的留白处、边界外，自律发挥着至关重要的作用。正所谓，良心是我们每个人心头的岗哨，它在那里值勤站岗，监视着我们别做出违法的事情来。

诚然，依规治党不可或缺，但是纪律并不能包打天下，也难以覆盖权力运行的每个毛孔、每根血管。深入分析近年来的腐败案例，谁不懂得贪腐的危害、违纪的后果？有时候，并不是制度不完善，也不是执纪不严格，而是自己信念滑坡、思想动摇，由此滋生了腐败动机，不惜为此铤而走险、冲撞底线。这说明，制度权威不仅来自于违纪必究的严肃性，更来自于党员干部内心深处的价值认同。唯有唤醒内心的道德律令，才能根除腐败思想滋生的土壤，才能将腐败问题正本清源。

纪律是成文的道德，道德是内心的

纪律。纪律是让人在有监督的时候不敢腐，而道德则让人在没监督的时候也不愿腐；纪律作用于让人敬畏的心理基础上，而道德则建立在使人自觉的精神追求上。道德虽然“大音希声，大象无形”，但是，纪律只有运行在道德认同的轨道上，才能得到自觉地遵守。换句话说，政治纪律和政治规矩，只有根植于党的优良传统、反映党的理想信念、激发党的道义优势，才能更好地内化为党员干部的行为准则。正因此，中央印发《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，从“道德”和“纪律”两个层面双管齐下、协同用力，就是要在纪律建设的过程中，深入推进道德深化、价值重塑、心灵净化。

抗日战争时期，一名新四军战士为了捍卫“不拿群众一针一线”的原则，宁愿头颅落地，也要冒着敌人炮火把欠村民的钱还上；三年自然灾害期间，很多老党员坚守粮仓，直到饿死也不曾私吞粒米……正是这种崇高的精神追求，让党的纪律运行在心灵认同的轨道上，凝聚起一个政党改天换地的磅礴力量。今天，身处物质丰富的时代，面对长期执政的考验，尤其需要赓续“思想建党”的传统，擎起信仰的火炬、补足精神的钙质，继续迸发这个世界最大执政党的真理力量和人格力量。

哲人说：“位我上者，灿烂星空；道德律令，在我心中。”人在理性计算和物质欲望之外，还有更高的精神企求和道德追求。这也是人更为本质的一部分。全面从严治党，不仅要以严明的党纪戒尺划定行为边界，更要以崇高的道德追求标注精神境界，才能获得一种内外兼修、百毒不侵的恒久力量。

以行业自律促文化发展



■刘阳

前不久，国家新闻出版广电总局主管的50家行业社团联合签署了《新闻出版广播影视从业人员职业道德自律公约》，针对行业发展和从业者素质存在的问题，明确提出了“十提倡”“十不为”。11月5日，行业代表在京举行了《公约》座谈会。与会者对《公约》的签署和实施表达了由衷支持，用一位演员代表的话说，“终于盼来了《公约》，行业正言正行有了希望。”

近年来，我国文化产业发展迅速，已经成为国民经济的支柱产业。尤其是影视出版产业成就引人注目：目前我国图书出版品种与总量、电视剧产量、电子出版、网络学术出版总量居世界第二，电影生产、印刷业总产值居世界第三，日报出版规模位居世界第一。

但是，新闻出版广播影视行业存在的不良现象也不容忽视：有偿新闻、虚假新闻屡禁不止，个别主持人随意散播不负责任的言论，个别影视名人涉黄赌毒，一些影视节目粗俗低下……这些不

正之风，不仅反映出少数从业人员在利益诱惑下出现了价值观迷失，更给社会风气造成了恶劣影响。

《公约》提出的“十提倡”“十不为”，充分结合了新闻出版广播影视行业特点，从政治立场到职业道德，从个人素质到文化品位，对从业人员提出了明确要求，真正做到了“接地气”。

《公约》突出自律，就是要求新闻出版广播影视从业人员都从自身做起，由每一个个体的自律扩展到每一个协会的自律，再由每一个协会的自律扩展到整个行业的自律，并促进自律与他律相结合、道德坚守与法律治理相结合，通过行业的健康发展推动社会良好风气的形成。

新闻行业对社会舆论有重要的引导作用，假新闻、有偿新闻可能对社会造成难以估量的负面影响；影视演员受关注度高，其一言一行都可能成为公众尤其是青少年模仿的对象。《公约》直面行业特性，体现出从业者的社会责任感；《公约》欢迎社会各界的监督，充分体现了行业建设和自律的决心。

任何一个行业的发展，归根到底都要依靠人才，而人才和队伍建设最基本的原则是对职业道德的坚守。对于新闻出版广播影视行业来说，这更是绕不开的逻辑和定律。只有每个从业者都做好自律，坚守职业道德，新闻出版广播影视行业才能健康发展。

画中有话

下跪八小时



■小强/文 春鸣/图

“他就这样跪就是8个小时，真是很有诚意啊，我们这些街坊看得都心疼。”近日，在广州市天河区棠下一栋出租屋门前，有一名年约20岁的男子双膝跪地，身前放着一束鲜花，从6时一直跪到下午，双脚都肿了。不少街坊猜测，这名年轻小伙是为情所困，只为等楼上心仪的佳人。

现场的街坊很感动，网上的网友却很刻薄，说：“男儿膝下有黄金，为女人不值得。”有人劝：“有这样的毅力，别浪费在这种事上，拿去干什么事业都能成功，等自己成功了，好女孩随便挑……”

现场跪地捧花求婚，一种结局是被求女孩掩面而泣扶起情郎相拥入怀，另一种结局是女孩满脸恼怒避而不见，或者冲上前去把小伙精心摆放的心形蜡烛一脚踢翻扬长而去。前者，是水到渠成的幸福收获，后者，是霸王硬上弓的爱情绑架。

浪漫这种事，一个巴掌拍不响，郎情妾意一个都不能少。若只是一厢情愿，跪到地老天荒也不会有结果，搞不好还会跪成冤家。

周口市市区农村信用合作联社定向募股公告

各位股东、社员，各位拟投资人：

根据《国务院关于印发深化农村信用社改革试点方案的通知》(国发[2003]15号)精神，按照省政府《河南省农信社改制组建农商行工作专项方案(2015年~2017年)》要求，本联社于2015年~2016年改制组建周口农村商业银行。按照银监局批准的《周口市市区农村信用合作联社2015年定向募股方案》，募集新股24812.9万股，从即日起至2015年12月30日开展定向募股工作，面向符合中国银监会关于设立农村商业银行发起人条件的本联社现有股东、社员、自然人、境内非金融机构、境内银行业金融机构、境内非银行金融机构和中国银监会认

可的其他投资者。

有意向参与本联社组建周口农村商业银行改制改革的投资者，在本公告期内，可通过下列方式与我们取得联系，现场取得说明文件，咨询投资人股方面的相关问题。

募股组联系人及联系方式：

王世才：电话：0394—8369056

电子信箱：zknschcj@126.com

黄丹：电话：0394—8369078

电子信箱：zksqlscw@126.com

地址：周口市文昌大道与人和路交叉口东北角

邮编：466000

2015年11月16日